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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ЗАСТОСУВАННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЮЧИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Анотація. Мета статті: обгрунтувати теоретичні засади застосування здоров’язберігаючих технологій у 

початковій школі. Методи дослідження: аналіз наукової та методичної літератури з метою виявлення стану дос-

ліджень в українській педагогічній науці та особливостей здоров’язберігаючих компетентностей учнів молод-

шого шкільного віку; систематизація для компонування груп принципів і завдань здоров’язберігаючих техноло-

гій; узагальнення для формулювання висновків; прогностичний для визначення перспектив розвитку здоров’яз-

берігаючих технологій у початковій школі. Обґрунтовано теоретичні засади розвитку здоров’язберігаючих тех-

нологій у початковій школі. Систематизовано принципи застосування здоров’язберігаючих технологій: принцип 

мотиваційного забезпечення освітнього процесу, принцип співробітництва, принцип індивідуалізації та дифере-

нціації, принцип комфортності, принцип свідомості та активності, принцип удосконалення життєвих навичок, 

принцип наступності та неперервності. Акцентовано увагу на засобах реалізації завдань щодо використання здо-

ров’язберігаючих технологій у початковій школі: рухова спрямованість, оздоровчі сили природи, гігієнічні 

умови. Визначено функції здоров’язберігаючих технологій у початковій школі: формуюча, інформативно-кому-

нікативна, діагностична, адаптивна, рефлексивна, інтегративна.  

Ключові слова: здоров’язберігаючі технології, початкова щкола, принципи застосування, засоби реаліза-

ції завдань. 

 

Вступ. Конституцією України визначено право на 

здоров’я як одне з головних громадянських прав, а за-

хист життя людини – як обов’язок української дер-

жави. Заклади освіти як державні установи покликані 

опікуватися проблемами дитинства та надавати соціа-

льно-психологічну і реабілітаційну допомогу дітям, 

тим самим удосконалюючи впровадження і забезпе-

чення прав дітей, чітко визначених у ратифікованій 

Україною Конвенції ООН про права дитини. У законі 

України «Про повну загальну середню освіту» (2020) 

однією з важливих компетентностей визначено здо-

ров’язбережувальну. Зокрема підкреслено, що завдан-

ням загальної середньої освіти є: виховання свідомого 

ставлення до свого здоров’я та здоров’я інших грома-

дян як найвищої соціальної цінності, формування гігі-

єнічних навичок і засад здорового способу життя, збе-

реження і зміцнення фізичного та психічного здоров’я 

учнів [5].  

В Державному стандарті початкової освіти (2018) 

[4] та Концепції Нової української школи (2018) [7] ви-

значено завдання здоров’язбережувальної освітньої га-

лузі у початковій школі. Зокрема, це формування у 

школярів стійких переконань щодо цінності життя, 

здоров’я і безпеки для себе і тих, хто їх оточує; вихо-

вання дбайливого та усвідомленого ставлення до влас-

ного здоров’я; розвиток потреби самопізнання та само-

вдосконалення; формування в учнів сталої мотивації 

до здорового способу життя; формування свідомого 

прагнення дотримуватися безпечної, здорової та етич-

ної поведінки для поліпшення добробуту; розвиток 

уміння ухвалювати рішення в повсякденних ситуаціях 

з користю для безпеки та здоров’я; формування вміння 

вчитися без шкоди для здоров’я; створення сприятли-

вого безпечного та здорового середовища в школі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, неви-

рішеної раніше частини загальної проблеми. В нау-

кових дослідженнях проблема розвитку здоров’язбері-

гаючих технологій у початковій школі розглядалася в 

контексті моделювання здоров’язбережувального се-

редовища закладу загальної середньої освіти [2] та ор-

ганізації здоров’язберігаючого середовища молодшого 

школяра [13]. Т.Андрющенко визначає сутність здо-

ров’язбережувальної компетентності «суб’єктивну ка-

тегорію, що передбачає свідоме прагнення особистості 

до здорового способу життя, наявність сукупності 

знань про здоров’я та чинники його збереження, сфор-

мованість здоров’язбережувальних життєвих навичок і 

здатність до їх адекватного використання у відповід-

них життєвих ситуаціях» [1, с.321]. Т.Андрющенко [1], 

М.Кобан та Ю.Лимар [6], А.Міненок та С.Ігнатенко 

[10], та інші розглядають формування здорового спо-

собу життя учнів як систематичну роботу педагогів 

щодо формування знань про здоров’я, здоровий спосіб 

життя, безпечну поведінку, зв’язок організму з 
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навколишнім природним, техногенним і соціальним 

середовищем [2]. Підкреслюється значна роль мотива-

ції учнів щодо бережливого ставлення до власного здо-

ров’я та вдосконалення фізичних можливостей; вихо-

вання в учнів потреби в здоров’ї, яке є важливою жит-

тєвою цінністю, та усвідомленого прагнення до здоро-

вого способу життя [9]. 

Водночас актуальним на сьогодні є визначення 

теоретичних засад розвитку і застосування здоров’яз-

берігаючих технологій у початковій школі 

Мета статті: обґрунтувати теоретичні засади засто-

сування здоров’язберігаючих технологій у початковій 

школі. Методи наукового пошуку: аналіз наукової та 

методичної літератури з метою виявлення стану дослі-

джень в українській педагогічній науці та особливостей 

здоров’язберігаючих компетентностей учнів молодшого 

шкільного віку; систематизація для компонування груп 

принципів і завдань здоров’язберігаючих технологій; уза-

гальнення для формулювання висновків; прогностичний 

для визначення перспектив розвитку здоров’язберігаю-

чих технологій у початковій школі. 

Виклад основного матеріалу. Теоретичні основи − 

це структура або система ідей, які використовуються для 

керівництва процесом дослідження і допомагають орга-

нізувати та визначити ключові поняття, які вивчаються. 

В контексті нашої теми насамперед визначимо сутність 

здоров’язбережувальних технологій, які полягають у 

комплексній оцінці умов виховання і навчання, що дозво-

ляють зберігати наявний стан учнів, формувати більш ви-

сокий рівень їхнього здоров’я, навичок здорового спо-

собу життя, здійснювати моніторинг показників індиві-

дуального розвитку, прогнозувати можливі зміни здо-

ров’я і проводити відповідні психолого-педагогічні, коре-

гувальні, реабілітаційні заходи з метою забезпечення 

успішності навчальної діяльності та її мінімальної фізіо-

логічної «вартості», поліпшення якості життя суб’єктів 

освітнього середовища [11]. 

На основі нормативно-правових джерел [4; 5; 7] 

та результатів наукових досліджень [6; 8; 10] визна-

чимо мету здоров’язбережувальних освітніх техноло-

гій, суть якої полягає у забезпеченні учням можливості 

збереження здоров’я за період навчання в школі, фор-

мування у них необхідних знань, вмінь та навичок здо-

рового способу життя, навчання використовувати 

отримані знання в повсякденному житті. Обов’язковий 

елемент всіх здоров’язбережувальних освітніх техно-

логій – регулярна експрес-діагностика стану здоров’я 

учнів і відстеження основних параметрів розвитку їх 

організму в динаміці (початок-кінець навчального 

року), що дозволяє зробити відповідні висновки про 

стан здоров’я учнів і його зміну. 

Зазначимо, що ключовими компетентностями, які 

сприяють здоров’ю та якими повинні володіти учні по-

чаткової школи, є наступні: навички раціонального ха-

рчування; навички рухової активності та загартування; 

санітарно-гігієнічні навички; навички організації ре-

жиму праці та відпочинку; навички самоконтролю; на-

вички мотивації успіху та тренування волі; навички уп-

равління стресами; навички ефективного спілкування; 

навички попередження конфліктів; навички співчуття 

(емпатії); навички поведінки в умовах тиску; навички 

співробітництва; навички самоусвідомлення та самоо-

цінки; визначення життєвих цілей і програм; аналіз 

проблем прийняття рішень тощо [8]. 

На основі аналізу наукової літератури [3; 8; 10] 

можемо визначити, що поняття «здоров’я» інтегрує 

такі складові: фізичну, соціальну, інтелектуальну, пси-

хічну і духовну (рис.1). 

 

 
Рис.1. Складові здоров’я як стану благополуччя 

 

Вказана характеристика компонентів здоров’я ві-

дображає багатовимірність взаємозв’язків різних про-

явів функціонування організму та характеризує різно-

манітність життєдіяльності людини. Саме врахування 

даних взаємозв’язків, факторів впливу середовища і 

спадковості, індивідуальних особливостей розвитку 

людини має бути фундаментом формування дбайли-

вого ставлення до здоров’я та мотивації до здорового 

способу життя на етапі шкільної початкової освіти та 

здоров’язберігаючої поведінки, що пов’язане з понят-

тям «здоровий спосіб життя». Термін «спосіб життя» 

розуміємо як охоплення усіх суттєвих сфер діяльності 

людей: праці, побуту, форм соціальної організації, ви-

дів проведення дозвілля, участі у політичному і гро-

мадському житті, форм задоволення матеріальних і ду-

ховних потреб тощо [2; 9]. 
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Зазначимо, що у молодшому шкільному віці ак-

цент переноситься із предмета на людину, завдяки 

чому дорослий і його дії стають для дитини зразком не 

лише об’єктивно, а й суб’єктивно. Чутливість школяра 

стосовно поведінки та дій дорослого настільки велика, 

що на його вплив є відгук. Тому будь-яка системна пе-

дагогічна робота має прояв у характеристиках розви-

тку дитини – її поведінці, емоційному ставленні до на-

вколишнього світу, рівні сформованих здібностей.  

Зазначене вище дозволяє визначити основні за-

вдання застосування здоров’язберігаючих 

компетентностей у початковій школі, а саме: форму-

вання у школярів мотивації до здорового способу 

життя;  формування системи знань про здоров’я та 

чинники його збереження; формування життєвих нави-

чок, що сприяють збереженню фізичного, соціального, 

психічного та духовного здоров’я; створення умов для 

реалізації знань, умінь і навичок здоров’язбереження, 

ціннісного ставлення до власного здоров’я. 

На основі аналізу наукових джерел [2; 8; 11] ви-

значимо принципи застосування здоров’язберігаючих 

технологій у початковій школі (табл.1). 

 

Таблиця 1 

Принципи застосування здоров’язберігаючих технологій у початковій школі 

Назва принципу Сутність принципу 

Принцип мотива-

ційного забезпе-

чення освітнього 

процесу 

формування позитивного ставлення дітей до збереження здоров’я через опору на сприй-

няття здоров’я як особистісної життєвої цінності, природну допитливість, емоційність, 

інтелектуальний потенціал дитини, його самооцінку. Збалансування системи цінностей, 

інтересів, прагнень дитини 

Принцип співробіт-

ництва 

забезпечення відкритого, довірливого ставлення педагогів до дітей, створення сприят-

ливої психологічної атмосфери партнерської взаємодії як моделі здоров’язберігаючої 

поведінки. Перевага активних методів навчання, які уможливлюють набуття дітьми дос-

віду здорового способу життя, відчуття позитивного впливу на самопочуття чинників 

збереження здоров’я, залучення школярів і дорослих до активізації і закріплення життє-

вих навичок в особистісній, організаційній і предметно-просторовій площинах розвива-

льного здоров’язбережувального середовища закладу освіти 

Принцип індивідуа-

лізації та диферен-

ціації 

врахування індивідуальних, психологічних особливостей дитини з метою організації 

процесу формування здоров’язберігаючої компетентності у дітей молодшого шкільного 

віку; врахування вихідних рівнів сформованості здоров’язберігаючої компетентності у 

дітей молодшого шкільного віку, вибір ними завдань за інтересами і можливостями з 

метою забезпечення максимальної ефективності під час формування здоров’язберігаю-

чих життєвих навичок. 

Принцип комфорт-

ності 

забезпечує стимулювання і підтримку самостійних, свідомих проявів здоров’язберігаю-

чих життєвих навичок, створення «ситуації успіху», формування образу «Я − здоровий» 

на основі уявлень про фізичну, психічну, духовну і соціальну складові здоров’я, позити-

вного ставлення до себе; оптимальне співвідношення активної діяльності і відпочинку, 

регламентованого та вільного часу. 

Принцип свідомості 

та активності 

збалансованість змісту і форм подання інформації щодо збереження здоров’я та життє-

вого досвіду школярів, збагачення досвіду здорового способу життя дітей через активне 

відкриття, усвідомлення, засвоєння його правил 

Принцип удоскона-

лення життєвих на-

вичок 

розгортання і збагачення здоров’язберігаючого змісту різних видів діяльності дитини 

(ігрової, рухової, природничої, предметної, образотворчої, музичної, театральної, літе-

ратурної, мовленнєвої, соціокультурної та ін.) з метою закріплення і вдосконалення жит-

тєвих навичок, що сприяють збереженню фізичного, соціального, психічного та духов-

ного здоров’я. 

Принцип наступно-

сті та неперервності 

врахування вікових особливостей дітей, безперервний розвиток змістового аспекту здо-

ров’язберігаючої компетентності через поступове ускладнення та урізноманітнення змі-

сту здоров’язберігаючих життєвих навичок.  

 

О.Ващенко [3], здійснюючи аналіз класифікацій 

існуючих здоров’язбережувальних технологій, виокре-

млює певні їх типи: 

− здоров’язбережувальні – створюють безпечні 

умови для перебування, навчання та праці в школі та 

ті, що вирішують завдання раціональної організації 

освітнього процесу; 

− оздоровчі – спрямовані на вирішення завдань 

зміцнення фізичного здоров’я учнів, підвищення поте-

нціалу здоров’я: фізична підготовка, фізіотерапія, аро-

мотерапія, загартування, гімнастика, масаж, фітотера-

пія, музична терапія; 

− технології навчання здоров’ю –навчання 

гігієни, формування життєвих навичок (керування 

емоціями, вирішення конфліктів тощо), профілактика 

травматизму та зловживання психоактивними речови-

нами, статеве виховання; 

− виховання культури здоров’я – виховання в уч-

нів особистісних якостей, які сприяють збереженню та 

зміцненню здоров’я, формуванню уявлень про здо-

ров’я як цінність, посиленню мотивації на ведення здо-

рового способу життя, підвищенню відповідальності 

за особисте здоров’я, здоров’я родини тощо. 

Важливими у контексті застосування здоров’яз-

берігаючих технологій є засоби реалізації завдань ви-

користання здоров’язберігаючих технологій у 
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початковій школі: 

1. Рухова спрямованість, до якої належать фізи-

чні вправи, фізкультхвилинки і рухливі перерви, емо-

ційні розрядки і «хвилинки спокою», гімнастика (оздо-

ровча, пальчикова, коригуюча, дихальна, для профіла-

ктики простудних захворювань, для бадьорості), ліку-

вальна фізкультура, рухливі ігри, спеціально організо-

вана рухова активність дитини (заняття оздоровчою 

фізкультурою, своєчасний розвиток основ рухових на-

вичок), масаж, самомасаж, психогімнастика, тренінги 

та інше [6]. 

2. Оздоровчі сили природи, використання яких 

передбачає проведення занять на свіжому повітрі, що 

сприяє активізації біологічних процесів, підвищує за-

гальну працездатність організму, сповільнює процес 

стомлення тощо [12]. 

3. Гігієнічні умови, до яких належать: виконання 

санітарно-гігієнічних вимог, регламентованих санітар-

ними правилами і нормами; правил особистої та зага-

льної гігієни; провітрювання і вологе прибирання при-

міщень тощо [8]. 

Базовим компонентом застосування теоретичних 

засад здоров’язберігаючих технологій є функції:  

− формуюча (біологічні й соціальні закономірно-

сті становлення особистості);  

− інформативно-комунікативна (отримання інфо-

рмації щодо дбайливого ставлення до власного здо-

ров’я);  

− діагностична (моніторинг розвитку учнів на ос-

нові прогностичного контролю, оцінка дій педагога);  

− адаптивна (забезпечує адаптацію суб’єктів осві-

тнього процесу до соціально-значимої діяльності); 

− рефлексивна (переосмислення попереднього 

особистісного досвіду, збереження і примноження здо-

ров’я); 

−  інтегративна (об’єднання досвіду, різних нау-

кових концепцій і систем виховання, що спрямовані на 

збереження здоров’я підростаючого покоління) [8]. 

Практична реалізація здоров’язберігаючих техно-

логій в роботі з молодшими школярами може здійсню-

ватися як індивідуальна та групова робота. Наприклад, 

формою групової роботи може бути інтерактивна дія-

льність із молодшими школярами, що складається з де-

кількох груп: група «Режим дня», група «Дружні 

пари», група «Смачне і поживне харчування», «Актив-

ний відпочинок», «Природне середовище». Можливий 

варіант, коли кожна група має окремі завдання, презе-

нтуючи їх для всіх після завершення виконання.  

Застосування здоров’язберігаючих технологій у 

навчальному процесі початкової школи дозволяє уч-

ням успішніше адаптуватися в освітньому та соціаль-

ному просторі, розкрити свої творчі здібності, а вчи-

телю ефективно проводити профілактику асоціальної 

поведінки, активніше залучати батьків школярів до ро-

боти зі зміцнення та збереження здоров’я дітей. 

Висновки. Здоров’я – це найбільша цінність, ос-

нова самореалізації і головна умова виконання людьми 

їхніх соціальних і біологічних функцій. Здоров’язбері-

гаюча поведінка і мислення закладаються в школі. 

Освітній процес, що має здоров’язберігаючу спрямова-

ність, передбачає використання профілактичних про-

грам, проведення заходів щодо просвітництва учнів, 

забезпечення гігієнічних умов навчання тощо. Діти в 

школі повинні отримувати знання, які будуть потрібні 

їм в подальшому житті. А досягнення цієї мети немож-

ливе без здоров’язберігаючих технологій, що є сукуп-

ністю методів і прийомів організації навчального про-

цесу без шкоди для здоров’я вчителів та учнів. Учи-

телю важливо тісно взаємодіяти зі школярами, їхніми 

батьками, планувати свою діяльність з урахуванням 

пріоритетів зміцнення та збереження здоров’я учасни-

ків освітнього процесу. Перспективи подальших дослі-

джень вбачаємо у вивченні діагностики здоров’язбері-

гаючих технологій на основі моніторингу розвитку 

школярів з метою порівняння спрямованості дій та зу-

силь вчителя щодо природніх можливостей дитини. 
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THEORETICAL FOUNDATIONS OF THE USE OF HEALTH-SAVING TECHNOLOGIES  

IN PRIMARY SCHOOL 

 

Abstract. The article substantiates the theoretical foundations of the development of health-saving technologies 

in primary school. Methods of research: analysis of scientific and methodological literature to identify the state of research 

in Ukrainian pedagogical science and the peculiarities of health-saving competences of primary school students; 

systematisation for the arrangement of groups of tasks and health-saving technologies; generalisation for the formulation 

of conclusions; prognostic to determine the prospects for the development of health-saving technologies in primary 

school. The key health-promoting competences that primary school students should have are the following: rational 

nutrition skills; physical activity and hardening skills; sanitary and hygiene skills; skills of organising work and rest 

regimes; self-control skills; skills of motivating success and training the will; stress management skills; effective 

communication skills; conflict prevention skills; compassion (empathy) skills; skills of behavior under pressure; 

cooperation skills; skills of self-awareness and self-esteem. The principles of application of health-saving technologies in 

primary school are systematised: motivational support of the educational process, cooperation, individualisation and 

differentiation, comfort, consciousness and activity, improving life skills, continuity and continuity. Attention is paid to 

the means of implementing tasks related to the use of health-saving technologies in primary school: motor orientation, 
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health-giving forces of nature, hygienic conditions. The functions of health-saving technologies in primary school are 

defined: formative, informative and communicative, diagnostic, adaptive, reflective, integrative. It is emphasised that the 

use of health-saving technologies in the educational process allows students to adapt more successfully in the educational 

and social space, to reveal their creative abilities, and a teacher to effectively prevent antisocial behaviour, to actively 

involve parents of students in the work on strengthening and preserving children’s health. 

Keywords: health-saving technologies, primary school, principles of application, means of implementing tasks. 


